

美國中情局前僱員斯諾登目前仍滯留莫斯科機場，俄國總統普京日前表示，斯諾登對美態度似有轉變，傾向停止與華府對抗的政治活動，暗示對方正接近俄提供庇護的條件。普京又指斯諾登根本沒打算留在俄國，是華府迫降玻利維亞總統專機的舉動嚇怕了他，變相將他困在當地。俄聯邦移民局昨證實接獲斯諾登的臨時庇護申請。



監控風暴

白宮發言人卡尼昨日重申，斯諾登不是人權分子，也不是不同政見者，應該回到美國接受審訊。

普京前日到訪芬蘭的戈格蘭島時，被記者問及斯諾登的去向，他答道：「我怎麼知道？那是他的人生、他的命運。」普京暗示，不希望斯諾登和其行為損害美俄關係，又指斯諾登已知道俄國向他提供庇護的條件，從最近的行動看來，「他正改變立場」，但還不確定他會否以停止洩密換取庇護。

普京發言人昨稱，是否批准斯諾登的申請是聯邦移民局的事，不是由總統定奪。

分析：克宮或採拖字訣 俄美關係陷兩難

親克里姆林宮律師庫切連納稱，他昨日曾與斯諾登會面，指對方已向俄聯邦移民局遞交臨時庇護申請，預計當局很快會作出決定。庫切連納透露，斯諾登自上周五與他及一眾人權代表會面後，多次諮詢他的意見，他已向斯諾登解釋尋求難民身份、政治庇護或臨時庇護的差別，又

表示斯諾登將一直留在莫斯科機場過境區，指他對於在機場所獲得待遇感到高興。

分析認為，俄羅斯可能在處理斯諾登庇護問題上採取拖延策略。消息人士指出，俄聯邦移民局初審庇護申請需時5天，實際審理需時最長3個月，個別情況下可額外延長審理期3個月，其間申請者可獲發身份證明文件，在俄境自由活動。即使當局駁回申請，斯諾登仍可上訴，交由三級法院審理，上訴期間俄方不可驅逐他出境。

普京原定在9月二十國集團(G20)峰會前，與到訪的美國總統奧巴馬進行雙邊會談，斯諾登事件為美俄改善關係帶來障礙。俄國政論雜誌《全球政治中的俄羅斯》主編盧基揚諾夫認為，普京與奧巴馬雖然不願犧牲雙邊關係，但兩國均為勢所迫：俄國不能無視斯諾登的庇護申請，華府也不能放棄追捕斯諾登，置本土壓力及大國形象於不顧。

路透社/法新社/美國全國廣播公司/俄新社/新華社



普京昨與其他官員前往視察軍演。法新社

斯諾登向俄申臨時庇護

普京：叛謀抗美態度趨緩 漸達克宮要求



奧巴馬為斯諾登事件頭痛不已。美聯社

雅虎勝訴 華府須公開監控資料

自斯諾登揭發華府大規模監控以來，美國聯邦法院已接獲至少5宗訴訟，控告華府行動違憲。有法律人士認為，即使入稟一方最終敗訴，仍有助提高公眾對監控議題的關注。被批評是橡皮圖章的「海外情報監視法庭」(FISC)前日在一宗類似案件中判雅虎勝訴，下令政府公開有關的監控資料。

以往華府常以涉及國家機密作為「擋箭牌」，令挑戰監控的訴訟往往未經審理已被駁回，不過，隨著斯諾登公開「稜鏡」(PRISM)等監控計劃，機密不再是機密，案

件至少可被提堂審訊。雅虎上月14日向FISC入稟，要求公開公司在2008年被當局命令交出網民資料的詳情，FISC前日判雅虎勝訴，華府須在本月29日前向法院報告，闡述哪些資料可被公開。

國土安全部禁員工讀監控報道

另外，國土安全部上周五發出內部備忘，警告僱員不可在工作場所點閱一篇載有國安局(NSA)監控內情的《華盛頓郵報》報道，否則會面臨處分。美聯社/《華盛頓郵報》

西就迫降玻專機道歉 保經貿關係

西班牙駐玻利維亞大使瓦茲蓋茲前日致函玻國外交部，就西班牙早前拒絕向玻國總統專機開放領空致歉。他承認程序有誤，對總統莫拉萊斯造成困擾感到遺憾。由於拉美是西班牙其中一個正在擴大的出口市場，相信馬德里政府是不願因事件影響雙邊關係。

德反對派藉監控狙擊默克爾

距離德國大選尚餘10周，自斯諾登揭發德、美合作監控後，德國反對派社會民主黨(SPD)及綠黨頻頻藉此攻擊總理默克爾，以打擊其民望。但柏林自由大學政治學家豐克指，除非大選前爆出更多更震撼的機密，否則監控難以成為核心議題。最新民調顯示，有62%受訪者支持默克爾連任。路透社/法新社

默克爾的民望似乎未受監控問題拖累。美聯社

朝貨船疑藏導彈原料 巴拿馬扣查

巴拿馬前日在巴拿馬運河的大西洋口岸，攔截一艘從古巴駛出的朝鮮貨船，搜出懷疑是製造導彈的原料，相信是企圖利用運河偷回朝鮮。總統馬丁內利表示，巴拿馬須向世界明確表態，不能利用巴拿馬運河運送未經申報的戰爭武器。

馬丁內利表示，截停肇事貨船「清川江」號，原本是為了檢查毒品，沒想到船長及船員激烈阻撓，引起當局懷疑。緝毒官隨後檢查船隻，在數個裝糖的貨櫃內找到懷疑是製造導彈的原料，其間約35名船員拒捕，後遭扣查，船長更企圖自殺。

「清川江」號其後停靠到大西洋海岸的曼薩尼約港口接受進一步調查，暫時沒有發現毒品，當局未來一周將完成詳細檢查。法新社/路透社



巴拿馬總統發布的相片顯示，貨櫃裡有疑似導彈原料。法新社

韓亞前機長：機師抗拒手動飛行

導致3名中國女生遇難的韓亞航空波音777客機墜毀事故，機師操控技術和駕駛團隊合作成為調查重點。韓亞前美籍機長胡珀透露，韓國機師對使用複雜儀器協助飛行相當熟練，但被要求手動飛行便變手足無措，甚至表現非常抗拒。

胡珀憶述數年前駕駛韓亞波音777客機準備降落洛杉磯時，要求韓籍副機師進行目視進場(visual approach)，豈

料對方當場呆若木雞，令飛機飛離預定路線，最終要他親自出手修正軌道。胡珀稱副機師事後跟他說：「我不學這個，我們不這樣做。」令他大吃一驚。美聯社/彭博通訊社

吳登盛：年底前釋放所有政治犯

正在英國訪問的緬甸總統吳登盛前日表示，將於年底前釋放所有政治犯，並致力推動民主政治。英國首相卡梅倫則在與吳登盛會面後表示，將加強英緬軍事合作。

吳登盛是25年來，首位訪英的緬甸最高領導人，他前日與卡梅倫會晤，商討貿易、援助及民主發展等議題。吳登盛指，緬甸希望自力更生，但在過渡期需國際社會幫助。據報，英國將向緬甸提供發展援助，以及在仰光指派一名武官，負責建立兩國軍事聯絡，終止緬甸境內少數民族流血衝突。吳登盛表示，緬甸政府上月與部族簽署和平協議，相信未來數周會達成全國停火，結束持續60年的部族衝突。法新社/美聯社/路透社

埃及再爆流血衝突 7死261傷

埃及軍方推翻民選總統穆爾西觸發的社會動盪持續，在首都開羅進行的穆爾西支持者前晚與軍方和反對派爆發流血衝突，造成最少7死261傷，埃及官方通訊社指有401人被捕。據報，示威者嘗試封鎖尼羅河上一道大橋引發衝突。示威者向軍人投擲石塊和汽油彈，軍方則發射催淚氣體驅散。穆爾西所屬的穆斯林兄弟會表示，警方曾動用鉛彈和實彈。美副國務卿：華府中立不偏袒



有受傷的穆爾西支持者要由其他人抬走。路透社

美副國務卿：華府中立不偏袒

正在訪埃的美國副國務卿伯恩斯表示，華府不偏袒任何一方，敦促各黨派盡快參與對話，結束暴力衝突。伯恩斯先後與過渡政府總理貝卜拉維、

臨時總統曼蘇爾、國防部長塞西會晤，強調美方堅決協助埃及及抓緊「第二次機會」追求民主，被認為是華府已接受穆爾西西倒台。另外，土耳其總理埃爾多安周日重申穆爾西是埃及唯一民選總統，埃過渡政府昨發聲明表示強烈不滿，批評埃爾多安企圖干預埃及內政。美聯社/法新社/路透社

黑人被殺案

一半陪審員最初認為有罪

美國黑人少年馬丁被齊默爾曼槍殺案的裁決，引發種族爭議，陪審員「B37」前日接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問，指首次表決時有3人，即半數認為齊默爾曼有罪，但仔細研究證據及法律條文後，各人認同他無觸犯任何法例。B37一度計劃出書披露有關過程，但後來改變主意。

B37憶述，最先有2名陪審員認為齊默爾曼觸犯過失殺人，一人認為應判他二級謀殺；後來她們逐一查看證據，幾乎全部陪審員均認為錄音的呼救聲來自齊默爾曼。她稱，部分人到最後一刻仍希望齊默爾曼入罪，但找不到證據，最終表決時有人忍不住哭泣。B37認為最先動手的是馬丁，種族歧視亦非齊默爾曼開槍一刻的動機，指兩人均有責任，包括選擇離開現場。

刑事民權法起訴難度高

曾任檢察官的弗吉尼亞大學法律教授哈蒙表示，除非檢察官能證明齊默爾曼槍擊馬丁是出於種族歧視，否則透過刑事民權法起訴他的難度甚高。司法部長霍爾德指馬丁案是不必要的悲劇，呼籲各方對話。白宮稱總統奧巴馬不會介入調查。美聯社/法新社/《今日美國報》/《華盛頓郵報》



有民眾身穿的衣服印有馬丁的樣子，上面寫着：「這與黑或白無關，這是對錯問題。」法新社

俄轟炸機飛日本海 日韓戰機追蹤

俄羅斯上星期六舉行蘇聯解體以來最大規模突擊戰備演習，涉及16萬軍人、約1,000架坦克及裝甲車、130架飛機及70艘海軍艦艇。俄羅斯國防部前日稱，3架軍機在日本海上空遭日本及韓國4架戰鬥機追蹤，上演驚險一幕。

日防衛省證實，俄方兩架圖-95轟炸機，從韓國近海的日本海公海上空沿日本列島向北飛至北海道以北，沒有侵入日本領空。日本航空自衛隊3架F-4戰

鬥機緊急升空，韓國空軍亦出動1架F-15戰鬥機。俄方稱，圖-95戰機在日本海上空飛行7小時15分鐘。

俄羅斯總統普京昨乘坐直升機抵達烏斯片諾夫斯基教學訓練靶場，聽取軍演進程，並登上瞭望塔觀看演習。是次軍演包括多項演習，旨在檢查各分部完成指定任務情況，評估軍人訓練水平、技術準備情況、集團軍和軍隊武器及軍事設備配備。俄新社/共同社